
ЮНОШЕСКИЕ ЧТЕНИЯ «СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА В ИСТОРИИ РОССИИ»: ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Город Волгоград традиционно славится поиском новых подходов в патриотическом воспитании подрастающего поколения. В этом вопросе накоплен большой опыт. Однако время не стоит на месте, на повестку дня перед нашим государством встали новые задачи, в том числе и в вопросах воспитания патриотизма. По-прежнему Сталинградская битва и подвиг советских людей в Великой Отечественной войне являются непреходящим источником для воспитания молодого поколения. Но и здесь необходимо разнообразить традиционные формы работы. На наш взгляд, актуальным является воспитание юных исследователей, которые смогут, используя накопленный опыт и знания предыдущих поколений, внести свой вклад в изучение и объективное освещение истории родной страны и региона.

Реализация данного направления в патриотической работе с молодежью затруднена. Главной проблемой до сих пор является то, что в Волгограде мало историков-профессионалов, специально занимающихся изучением Сталинградской битвы и историей региона в период Великой Отечественной войны. В настоящее время усилия Научно-исследовательского института проблем экономической истории России XX века Волгоградского государственного университета направлены на создание в городе школы молодых исследователей истории великого сражения, организацию деятельности молодежной научно-исследовательской лаборатории под руководством профессора М.М. Загорюлько. Цель лаборатории – подготовка молодых кадров ученых, систематизация накопленного за долгие годы исторического материала, пропаганда и распро-

странение знаний по истории региона во второй половине XX в., подготовка публикации документов и статей. Работа предстоит большая, поскольку в литературе преобладают сочинения мемуарного и научно-популярного характера, идет тиражирование одних и тех же сюжетов, схем и догм. Корпус документальных и других источников невелик и никогда систематически не издавался. Не создана современная информационная база; данные по библиографии, персоналиям, воинским соединениям не обобщены в едином своде. Эти проблемы поднимаются отдельными заинтересованными учреждениями. Но общего координационного центра до сих пор не создано.

Большую помощь оказывает молодым исследователям Государственный музей-панорама «Сталинградская битва». Его фонды хранят многочисленные материалы по истории битвы на Волге. К сожалению, из-за финансовых трудностей каталог даже наиболее ценных экспонатов музея не издан для широкой общественности.

Фонды Волгоградского областного краеведческого музея имеют интересные коллекции о детских домах Сталинградской области, об эвакуированном на восток Всесоюзном пионерском лагере «Артек», находившемся в нашем городе в 1942 г., по истории промышленных предприятий области в военный период, фотодокументы. Прочные связи с районными краеведческими, общественными и ведомственными музеями помогают расширять культурно-историческую базу ВОКМ, получать ценную дополнительную информацию из истории Сталинградской области.

Значительную помощь в организации патриотического воспитания подрастающего поколения оказывает Комитет по делам молодежи Администрации Волгоградской области. Он является соучредителем Юношеских Чтений «Сталинградская битва в истории России», поддерживает многие проекты и начинания общественных организаций.

Органами, координирующими исследовательскую деятельность (в том числе по истории Сталинградской битвы) учащейся молодежи, являются Комитеты по образованию администраций города и области.

В структуру Комитета по образованию Администрации Волгограда входят несколько учреждений, которые занимаются патриотическим воспитанием. Одним из них является Центр патриотического воспитания «Пост № 1». Пост поддерживает связь со всеми музейными залами образовательных учреждений города. Последние располагают уникальными фондами по истории воинских соединений, боевых операций периода Сталинградской битвы, о судьбах героев волжского сражения. В школьных музеях есть также материалы о жизни гражданского населения Сталинграда в годы Великой Отечественной войны.

Историко-краеведческий отдел Волгоградского Детско-юношеского центра ежегодно проводит Краеведческие чтения. Разработана Краеведческая экспериментальная программа, в которой большое место отведено изучению Сталинградской тематики.

Областной Центр детско-юношеского туризма и краеведения в рамках всероссийских мероприятий собирает молодых исследователей на тематические конференции и слеты.

Занимаются патриотическим воспитанием и общественные организации: Федерация детских организаций, скауты, пионеры. В своих программах они обязательно имеют разделы, посвященные изучению истории родного края, Сталинградской битвы.

Значительную патриотическую работу проводит Волгоградская региональная общественная организация «Поиск», целью которой является поиск и перезахоронение останков погибших защитников Сталинграда. Формы деятельности организации разнообразны. Главным условием для участников полевых экспедиций становится изучение архивных данных, общение с местными жителями, подготовка исторических справок о местах, намеченных для экспедиции. Документы «Поиска» могут помочь в установлении более точного числа погибших защитников Отечества конкретного региона.

Усилия многих ветеранских организаций и организаций, объединяющих детей военного Сталинграда, направлены на то, чтобы донести до подрастающего поколения правду о со-

бытиях Великой Отечественной войны, в том числе и на Волге. Непосредственное общение с ветеранами помогает современной молодежи воспринимать те трагические дни глазами очевидцев, часто их бабушек и дедушек, соседей и знакомых. Это находит отклик в душах ребят.

Но слова знакомых и родственников иногда звучат как «страшные сказки», в наше время им требуется документальное подтверждение, научная аргументация. На это нацелена разработанная Научно-исследовательским институтом проблем экономической истории XX века Волгоградского государственного университета программа «Сталинградская битва в истории России», в рамках которой проводятся Юношеские чтения для школьников, студентов и молодых ученых Волгограда и области.

Этапы пройденного пути...

В мае 1996 г. совместными усилиями Научно-исследовательского института проблем экономической истории России XX века Волгоградского государственного университета и исторического факультета Санкт-Петербургского университета были проведены **I Юношеские чтения**. Участвовало 8 школьников, учителя из двух волгоградских школ, студенты и преподаватели ВолГУ. Доклады в большинстве своем основывались на воспоминаниях участников Сталинградской битвы, либо были посвящены боевому пути воинских соединений. С 1996 г. НИИ ПЭИР ВолГУ является бессменным организатором и координатором Юношеских чтений.

В мае 1997 г. при поддержке Администрации Волгоградской области на базе Волгоградского областного краеведческого музея прошли **II Юношеские чтения**. В них приняли участие 40 школьников из 17 школ и гимназий г. Волгограда и г. Калач-на-Дону. Темы докладов были разнообразными, описывали судьбы как отдельного человека, так и части населения страны (например, женщин, детей). 15 участников II Чтений поступили в ВолГУ, из них 13 – на исторический факультет.

В мае 1998 г. были проведены **III Юношеские чтения** при финансовой поддержке Администрации Волгоградской области и г. Волгограда. Начиная с этого года подготовка кон-

курсантов осуществлялась поэтапно. В качестве контрольного рубежа были выбраны Военно-исторические чтения, проводимые Управлением образования Администрации Волгограда. Увеличилось число участников, расширилась тематика докладов. Юные исследователи обратились к малоисследованным страницам прошлого Сталинграда. Были заслушаны сообщения 49 учеников из 35 школ, гимназий и лицеев городов Волгоград, Калач-на-Дону, Фролово. В конференции принимали участие 6 студентов из двух волгоградских колледжей: газа и нефти и технологического. 7 участников III Чтений поступили на исторический факультет ВолГУ.

В апреле 1999 г. совместно с администрациями Волгограда и области были подготовлены **IV Юношеские чтения**. В этом году прозвучало 54 ученических доклада из 24 школ, гимназий и лицеев г. Волгограда, Волжского, Урюпинска, Михайловки, Калача-на-Дону и г. Знаменска Астраханской области. Всего выступало 15 иногородних школьников. Работала студенческая секция из студентов ВолГУ, ВолГТУ, Волгоградского колледжа газа и нефти. Восемнадцать участников IV Чтений поступили на историко-философский факультет ВолГУ в 1999 г.

В мае 2000 г. состоялись **V Юношеские чтения**. Приветствовал участников Чтений председатель Комитета по делам молодежи Администрации Волгоградской области А.В. Варакин. Научное руководство Чтениями осуществлял исторический факультет и научные сотрудники НИИ ПЭИР ВолГУ. В Чтениях участвовало 47 учеников из 28 школ, гимназий и лицеев Волгограда, Волжского, Урюпинска, Михайловки и Калача-на-Дону. Наряду со школьниками в них принимали участие 8 студентов из ВолГУ, Волгоградского колледжа газа и нефти и Волгоградского колледжа профессиональных технологий экономики и права. 8 участников V Чтений поступили на исторический факультет ВолГУ.

В мае 2001 г. состоялись **VI Юношеские чтения**. Проводилась конференция историческим факультетом ВолГУ. Всего участвовало 24 школьника из 13 школ, гимназий и лицеев г. Волгограда и Урюпинска, 2 студента из Волгоградского

колледжа газа и нефти. 3 человека поступили на исторический факультет ВолГУ.

В апреле 2002 г. прошли **VII Юношеские чтения** в соответствии с планом мероприятий, посвященных 60-й годовщине Победы под Сталинградом. Повысился уровень исследований, стало больше использоваться документов. 43 ученика выступили на Чтениях. Они представляли 18 школ, гимназий и лицеев г. Волгограда, 7 образовательных учреждений Городищенского района, школы Ахтубинского района Астраханской области, г. Дубовки, Калача-на-Дону, Урюпинска, Ахтубинска, Волжского. Впервые работы представляла молодежная общественная организация «Потомки павших на войне», по инициативе которой в Городищенском районе была проведена отборочная конференция. На Чтениях заслушивались сообщения 9 студентов из ВолГУ, ВГПУ, Волгоградского колледжа газа и нефти, Волгоградского колледжа потребкооперации. 4 участника поступили на исторический факультет ВолГУ.

В марте 2003 г. на базе Волгоградского государственного университета были проведены **VIII Юношеские чтения** «Сталинградская битва в истории России», они уже обрели статус областных и традиционных. Сформировался преподавательский состав участников Чтений. В предварительном отборе участвовало около 250 работ. Районные конкурсы прошли в городах Волгоградской области – Волжском (Волжский гуманитарный институт ВолГУ), Дубовке, Калаче-на-Дону (филиал ВолГУ), Городищенском районе (общественная организация «Потомки павших на войне»). Всего на итоговом этапе жюри рассмотрело 43 работы учащихся из городов Волгограда, Волжского, Урюпинска, Дубовки, Михайловки, Камышина, Ахтубинска, Астраханской области и Городищенского района. Студенческие исследования (9 работ) представили факультет истории и международных отношений ВолГУ, ВГПУ, Калачевский филиал ВолГУ, Волжский гуманитарный институт ВолГУ, Волгоградский медицинский колледж № 2.

По итогам Чтений 20 мая состоялся круглый стол. На него были приглашены представители администрации города и области, педагоги школ, организаторы Чтений.

3 апреля 2004 г. состоялись **IX областные Юношеские чтения** «Сталинградская битва в истории России». В конкурсе участвовала 61 исследовательская работа из 23 образовательных учреждений Волгограда и Волгоградской области (Волжский, Урюпинск, Городищенский, Дубовский, Котовский, Палласовский районы) и 13 работ студентов. Заметно увеличилось число образовательных учреждений как городских, так и сельских районов области.

В ходе IX Юношеских чтений работал студенческий круглый стол, на котором обсуждались вопросы о степени изученности истории родного края (о приоритетных направлениях изучения), о необходимости издания учебника по истории города и области в период Великой Отечественной войны и в годы Сталинградской битвы в частности. На круглом столе были заслушаны 13 выступлений студентов ФИМО ВолГУ, ВГПУ, Волжского политехнического института ВолГТУ, юридического колледжа Волжского филиала Московского Международного юридического института при Министерстве юстиции РФ, технологического колледжа, медицинского колледжа № 2, Волгоградского колледжа газа и нефти.

9 апреля 2005 г. в Волгоградском государственном университете были проведены **X областные Юношеские чтения** «Сталинградская битва в истории России», посвященные 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. В Чтениях приняло участие 64 учащихся образовательных учреждений Волгограда и Волгоградской области (г. Дубовка, г. Урюпинск, Городищенского района, г. Знаменск Астраханской области). Также работал студенческий круглый стол. По тематике секции были заслушаны 12 выступлений студентов и аспирантов факультета истории и международных отношений ВолГУ, Урюпинского и Волжского филиалов ВолГУ, аспирантов ВГПУ, юридического колледжа и института Волжского филиала Международного юридического института при Министерстве юстиции РФ.

29 апреля 2006 г. в состоялись **XI областные Юношеские чтения** «Сталинградская битва в истории России». На Чтениях было представлено 58 научно-исследовательских

работ учащихся образовательных учреждений Волгограда и Волгоградской области (г. Дубовка, г. Краснослободск, г. Се-
рафимович, п. Городище, г. Урюпинск). На студенческой сек-
ции «Опыт Сталинграда как отражение российской истории»
были заслушаны 13 выступлений студентов и аспирантов фа-
культета истории и международных отношений ВолГУ, Урю-
пинского и Волжского филиалов ВолГУ, аспирантов ВГПУ,
юридического колледжа и института Волжского филиала
Международного юридического института при Министерстве
юстиции РФ.

*По итогам Чтений изданы сборники докладов. Всего
опубликован в 1997–2007 гг. 471 доклад.*

Таким образом, за 1996–2006 гг. количество участников
Чтений, без учета отборочных городских и областных конкур-
сов, составило более 600 человек. Чтения стали интересны не
только для школьников и студентов. Многие учителя и препо-
даватели образовательных учреждений не первый год сотру-
дничают в рамках программы «Сталинградская битва в исто-
рии России». Из проведенного анкетирования видно, что 85 %
учителей положительно оценивают воспитательный эффект
Чтений и готовы активно сотрудничать в рамках программы
«Сталинградская битва в истории России».

Готовность общественности города и области сотрудни-
чать позволила в марте 2001 г. на базе ВолГУ организовать
работу научно-исследовательской молодежной лаборатории.
Головной организацией назван НИИ проблем экономической
истории России XX века. В деятельности лаборатории прини-
мают участие школьники, студенты высших учебных заведе-
ний, аспиранты и соискатели. Для реализации программы со-
здаются временные трудовые коллективы.

От составителей